

市场经济条件下公路运输经济管理应用与发展

王永强

济南市交通运输综合行政执法支队 山东 济南 250010

摘要:公路运输是否畅通直接影响一个国家经济方面的发展。现阶段,我国城市交通运输市场还不够完善。所以,在针对公路运输经济方面开展管理工作时,依旧存在各种问题,这些问题急需解决。尤其是在市场经济快速发展的背景下,交通运输也在飞速发展,公路运输经济受到相关部门的重视以及关注,如果想要推动我国交通运输业的健康稳定发展,那么需要积极采取相应的公路运输经济管理措施,提高公路运输经济管理质量,确保交通运输行业的可持续发展。

关键词:社会主义市场经济;公路运输;经济管理;升级发展;关联分析

引言

我国社会经济的发展、城市化进程的加快、社会主义市场经济体制改革的深入发展、国民经济的稳步提高、综合国力的提高等在不同程度上促进了公路工程建设。从当前发展情况来看,公路运输因涵盖范围广泛、通达灵活等特点,在我国运输事业发展中占据重要地位,也是当前民众日常出行的重要选择。经济体制的转型和经济管理的创新对公路运输经济管理提出了更高的要求,如何实现公路运输经济管理和经济社会发展需求,成为相关人员需要思考和解决的问题。

1 市场经济条件下加强公路运输经济管理的意义

1.1 更好契合目前市场经济发展要求

我国各个领域和行业的发展都依赖于市场经济,随着市场经济不断发展和提高,直接改变了社会环境和各行各业的发展背景,其产生的影响有利有弊,推动了社会生产力的发展,提高了生产效率;提高了社会公众的生活水平和生活质量;与此同时还增加了各行业间的竞争,无论是哪一改变都为公路运输行业提供了较大的发展空间。在这一背景下,公路运输经济便需要将市场经济和自身的发展衔接在一起,及时抓住市场经济为其带来的发展机会,不断优化自身的经济管理水平,进一步推动社会经济的发展^[1]。

1.2 保障公路运输行业的持续发展

随着社会公众不断提高出行要求和需求,交通行业在这中间得到了较快的发展,随着各类新技术的出现,交通运输行业中的运输类型愈发丰富,不只是公路运输这一运输类型,还包括了轮船运输、航空运输和铁路运输,其运输类型不断朝多元化发展,使得交通运输行业的内部竞争异常激烈。想在这一背景下保障公路运输行业的持续发展,便需要加强经济管理,不断引进更多先进的管理理念和方式,进而提高公路的质量和效率。

2 公路运输经济与市场经济的关系

2.1 经济正比例关系

目前,公路运输经济管理与社会经济的关系日益紧密能明显的推动一些欠发达地区的发展,加强公路运输经济管理也能进一步推动我国整体社会的经济发展,并且对于部分

土木工程建设也能起到促进作用。现如今国内的公路运输网络在不断完善的基础上已经从规模和技术上发挥出了巨大的作用,并且公路运输和社会经济也呈现出了正比的趋势。

2.2 公路运输是社会经济发展的基础

从分析国内各个地区发展情况来看,经济落后的地区多为一些偏远、交通不便利的地区,而经济发展快速的地区多为交通便利的沿海。由此可以发现,交通便利与否是影响国家经济发展水平的重要因素。随着我国各方面实力的增长,尤其是在经济方面取得了非常大的进步,在这种新经济情形下,我国现有的经济体系已经无法满足经济的发展状况,所以,有关部门要进行经济管理方面的改革创新。不管在哪种经济状态下,公路交通运输业都是一项非常重要的工程,它的发展关乎整体市场的进步和我国在国际上的地位。所以,只有创新出适合目前发展状况的公路经济运输管理,才能紧跟时代发展潮流,有关部门更要在新经济常态下重视对公路运输行业的改革。公路运输行业也是一个国家发展的命脉,为了提高我国的世界地位,每一个人都要为国家的发展做出自己的一份贡献,促进经济新常态下,公路交通管理的可持续发展^[2]。

2.3 公路经济管理水平和社稳定

从某种程度上来说,公路运输行业影响到人们的生活,因为其可以促进人们生活的便利性、各地区经济发展的同时,也能有效的扩大信息宣传路径。公路运输网络的建设还能够让人们在文化和物质上进一步得到满足,增强人们的生活幸福感,所以说公路运输对于社会经济发展和社稳定以及社会信息流通等方面都有一定促进作用,为我国的发展建设注入新鲜活力。

3 市场经济背景下公路运输经济管理的策略

3.1 强化财务预算管理工作的合理性,确保财务预算管理工作足够规范

如果想要更加科学的开展经济管理工作,那么就需要公路运输企业重视财务预算管理工作。并且,需要积极优化以及完善财务预算管理体系,确保财务管理工作品质以及经济效益逐步提升。借助财务预算管理工作,掌握整个企业的财

务收支状态,确保严格控制各种经济活动,使其在规定的预算范围内。还需要借助预算管理工作掌握企业内部的资产负债等情况,为正确认识企业今后的发展奠定良好基础,开展各项工作时能够及时发现存在的问题,立即解决各种问题,实现科学化以及规范化开展财务管理工作的目标,帮助管理工作者全面掌握和控制公路运输过程^[3]。

3.2 完善经济管理制度,重视预算管理工作

完善的经济管理制度是保障公路运输经济管理工作的必要前提,因此相关部门必须针对现有缺陷,着手完善经济管理制度,即现实情况中不同部门的经济制度缺陷并不相同,故相关部门有必要结合实际工作,对当下制度进行分析,找出其中具体缺陷,再建立对应机制补全漏洞,循环如此即可使得经济管理制度趋于完善。同时,在经济管理制度趋于完善的基础上相关部门要对预算管理工作保持重视,原因在于预算管理能够让管理工作保持良好的前瞻性,能够预先了解工作需求,同时通过核算提出预算标准,形成经济规范,随后的工作必须严格依照预算标准来使用资金,否则将视作违规行为。另外为了做好预算管理工作,相关部门要建立两大配套机制:第一,建立管理工作监督机制,通过该机制判断管理工作中相关人员的规范执行情况,这样能够给工作人员施于合理约束,并及时处理不合规的行为,诸如铺张浪费等;第二,建立财务信息审计机制,该机制主要用于判断财务信息的真实性、正确性、完整性,以保障财务信息质量,而高质量的财务信息能够让预算结果更加准确、可靠,让预算管理工作有据可依^[4]。

3.3 完善运输收入稽查

在公路运输企业发展过程中,要加大稽查力度,在交通运输经营环境不断变化的背景下,交通运输企业需要对各项运输资金收支方向实施全过程审核管理。从发展实际情况来看,公路运输工程中实地稽查的方式包含检查和监督。交通运输事业收入稽查工作在开展过程中,会对核算工作中产生的差错进行防范和分析,并对运输收入领域出现的违法、贪污等差错性行为进行防范和纠正,最终真正意义上实现对交通运输收入的维护管理^[5]。

3.4 应用现代化科技手段来提升公路工程建设管理水平

在现代科学技术的快速发展下,越来越多的智能化办公管理模式被引入各个行业,对各个行业的发展产生了深刻的影响,对交通运输经济管理也不例外。高科技在公路交通运输管理中的引入,会和现代管理方式融合在一起,从而在促进交通运输事业发展建设的同时,保证公路交通运输管理工作的顺利开展。为了更好地发挥科学技术在公路交通运输建设管理中的作用,需要将更多的科技手段引入公路工程建设管理中,在多个科学技术融合的情况下,为高校发展输送更多高科技人才。同时,在将新技术引入工程建设中时,还需要打造完善的监督管理模式来更好地发挥先进技术在公路工程建设中的作用,在奖惩机制的综合作用下更好地推进公路

工程建设的发展^[6]。

3.5 提高管理人才专业素质水平

公路运输经济管理的水平和质量很大程度上取决于管理人员的专业能力和水平,想要提高经济管理水平,提高管理人员的专业素养便是不容忽视的重点^[7]。首先,前期在组建管理团队时便需要引起重视,提高人才任用标准,保障其基本的业务能力和技能水平,组建一支高质量的人才队伍。其次,要加大培训力度。可以将考核机制融入培训工作中,培训结束后及时进行相应的考核,既能巩固培训内容,还能进一步规范内部员工的行为,通过有效的培训工作能进一步提高员工的专业能力和水平。还需要重视管理方法和管理理念的培训,让经济管理人员的思想理念同能力一起得到提升。最后,还要重视员工综合素质和思想道德素质的培养,通过座谈会和讲座等形式,帮助员工树立正确的三观,培养其社会责任感,只有提高了经济管理人员的思想道德和综合能力,才能避免违法乱纪行为的发生,保障经济管理工作的顺利开展^[7]。

4 结束语

综上所述,在市场经济快速发展的背景下,交通运输也在飞速发展,公路运输经济受到相关部门的重视以及关注,如果想要推动我国交通运输业的健康稳定发展,那么需要积极采取相应的公路运输经济管理措施,提高公路运输经济管理质量,确保交通运输行业的可持续发展。

参考文献:

- [1]梁振芹.浅谈市场经济条件下的公路运输经济管理[J].商场现代化,2011(12):33.
- [2]黄南南.浅谈市场经济条件下的公路运输经济管理[J].收藏与投资,2017(9):87.
- [3]王文刚.浅谈市场经济条件下的公路运输经济管理[J].商品与质量,2016(19):26-26.
- [4]李艳超.市场经济条件下的公路运输经济管理研究[J].中国经贸,2013(18):39-39.
- [5]赵春林.浅谈市场经济条件下的公路运输经济管理[J].科技创新导报,2012(29):216-216.
- [6]王功粉.市场经济条件下的公路运输经济管理研究[J].经贸实践,2019(24):44.
- [7]刘美华.浅谈市场经济条件下的公路运输经济管理[J].商讯,2020(10):162-163.

作者简介:王永强,1980年11月,男,汉,山东,济南市交通运输综合行政执法支队,职员,经济师,本科,研究方向:运输经济。